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IOAN LĂPEDATU.
Diseurs comemorativ, ţinut Mereurí în 25 Martie v. 1898 în sala festivă a scólelor 

centrale române gr. or. din Braşov.

Onorat public!
Iubită tinerime!

Astădî să împlinesc două-deci de ani, do când a închis ochii pentru 
totdéuna unul din cei mai harnici profesori ai scólelor nóstre, un scriitor 
talentat şi productiv, un Român de inimă şi unul din cei mai vrednici şi 
mai simpatici membri ai societăţii nóstre din Braşov. Bărbatul acesta 
vrednic, a cărui morte prea timpurie a fost regretată aşa de mult de întreg 
poporul nostru şi în deosebi de scólele nóstre şi de publicul român din 
Braşov, a fost Ioan Lăpedatu.

Generaţiunea mai în verstă îşi mai aduce aminte de bună semă de 
figura simpatică a lui Ioan Lăpădatu; mulţi dintre cei de faţă îl vor fi 
avend încă viü pe răposatul şi mult regretatul profesor şi poet înaintea 
ochilor lor sufletesci: cu statura lui înaltă, cu faţa blăjină şi de obiceiű veselă, 
cu fruntea frumos boltită, cu ochii senini şi plini de viăţă, cu părul blond 
ca spicul grâului, cu glasul dulce, dar totodată şi espresiv, cu gesturile 
vii, făcute nu numai din mâni, ci adese-ori cu întrăgă partea de sus a tru
pului ; mulţi din cei de faţă îşi vor fi reamintind cu plăcere emoţiunile 
produse în sufletul lor la cetirea scrierilor lui în versuri şi în prosă, séü la 
audul cuvintelor, ce să strecurat! curate ca mărgăritarul din buzele lui 
frumos arcuite. Dar generaţiunea mai nouă, şi cu deosebire tinerimea stú
diósa de a-stădî, n’a avut de unde cunósce pe distinsul dascăl şi scriitor de 
odinioră. Din cele vre-o câte-va scurte notiţe biografice şi bibliografice, răs
pândite prin manualele de istoria literatureî naţionale şi póte din unele 
împărtăşiri fragmentare despre persona şi lucrările lui Lăpădatu, audite dela 
cei mal în verstă, tineretul nostru cu greii îşi va pută face o ideiă, chiar 
şi numai aproximativă, despre valórea bărbatului, dela mórtea căruia să 
împlinesc astădî 20 de ani, şi care, după-cum am amintit mai sus, a fost 
atât de regretat şi atât de jelit de aceia, cari l’aű cunoscut.

*) Sumele încassate cu prilejul serbăreî şcolare din 25 Martie sunt destinate 
pentru procurarea unui portret al răposatului profesor şi scriitor pe séma şcolelor 
numite mai sus.
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De aceea am credut, că nu voiü face un lucru de prisos, dacă voiű 
încerca să schiţez înaintea D-Vostră în câte-va trăsături icóna sufletdscă a 
bărbatului, în amintirea căruia ne-am luat voiă a Vă întruni aici pentru 
câte-va minute; dacă voiü căuta să Vă fac cunoscute datele de căpetenie 
din vieţa lui, ideile şi sentimentele, de care a fost condus, câtă vreme a 
petrecut între noi, şi cu deosebire gândirile şi simţirile, ce ni le-a lăsat 
pentru totdéuna în scrierile sale, astădî, din nenorocire, prea puţin cetite şi 
cunoscute.

In chipul acesta, cred, că vom pute serba mai cu vrednicie aducerea 
aminte de acest bărbat; în chipul acesta, după a mea modestă părere, vom 
puté aduce într’un chip mal potrivit prinosul nostru umbrei valorosului 
scriitor şi dascăl, răposat acum 20 de ani.

Cine a fost aşa-dară loan Lăpedatu, cum a trăit el şi ce a lucrat în 
vieţa sa ?

I.

loan, séü după-cum se numia în copilărie, Onea Lăpădatu s’a născut în 
6 Iulie 1844 în Colun, un mic sat din apropierea Sibiiuluî, aşedat pe ţăr- 
murele drept al Oltului. Părinţii sél aü fost Alexe Lăpădatu, econom de frunte 
din comuna vecină Glâmboca, şi soţia sa Ana, de nascere din Colun, unde, 
după-cum am amintit, a vădut micul loan său Onea pentru întâiaşi-dată lu
mina dileî. Anii copilăriei i-a petrecut loan Lăpădatu în comuna Glâmboca, 
alergând cu copil de séma lui pe dălurile dimprejurul acestui mic sat, séü 
eşind la marginea bătrânului Aluta şi privind la undele lui turburi, cum trec 
lin, dar fără zăbavă, înainte. După-ce se făcu mai mărişor, el íncepü să dea 
mână de ajutor părintelui séü, ca toţi copiii sătenilor noştri, la purtarea 
economiei: îl însoţia pe tatăl séü la plug, la strénsul bucatelor şi al fenului, 
şi din când în când ducea la păşune turma de ol a părintelui séü, care am 
spus, că era fruntaş între economii din Glâmboca.

Carte a început a învăţa loan Lăpădatu mai íntáiü în comuna părintâscă 
şi apoi nu peste multă vreme a fost dat la şcola germană din apropiata 
comună Hosman. Terminând şi cursul de aici, tatăl séü, care era om, ce e 
drept, cu puţină cunoscinţă de carte, dar cu minte sănătosă şi cu mult bun 
simţ, îndemnat şi de preotul catolic din Hosman, care observase talentul şi 
râvna de învăţătură a ténéruluí şcolar, tatăl séü, die, îl duse în Sibiiü, unde 
după-ce făcu clasa a treia şi a patra primară, tenorul loan întră în verstă 
de 14 ani în gimnasiul romano-catolic de stat, pe atunci cu limbă de pro
punere germână şi, după-cum spun aceia, cari cunosc împrejurările de mal 
’nainte ale acestui gimnasiü, provădut cu puteri didactice escelente.

La gimnasiü loan Lăpădatu a fost unul din şcolarii cei mai eminenţi.
îţi saltă şi acum inima de bucurie, când răsfoind programele şcolare 

din anii 1860— 70 ale gimnasiului, despre care e vorba, unde şcolarii din
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diferitele clase sunt petrecuţi după locaţiune, védi numeri! din frunte, tipăriţi 
cu litere compacte, ocupaţi de obiceiű de tineri români, partea cea mai mare 
băieţi de ţărani, îmbrăcaţi, cel puţin în clasele inferiore, cu suman şi cu 
cioreci şi ţinuţi cu merinde aduse în traistă de acasă, dar harnici la învă
ţătură şi în de obşte cu purtările cele mai bune.

Şi Lăpădatu, după-cum am amintit, era unul din şcolarii cei mai de 
frunte. Intre colegii săi el avea un singur emul, şi acela Român, pe Nicolae 
Cocoradă din Merghindeal, unul din cei mai buni prietini ai lui Lăpădatu. 
dar din nenorocire răposat prea de timpuriu, ca student în medicină.

Lăpădatu îşi îndeplinea cu cea mai mare scumpătate datorinţele sale 
de şcolar, deşi o mare parte din timp trebuia să o întrebuinţeze ca instructor 
la elevi din clasele mai inferiore, căci tatăl séü, deşi era cu óre-care dare 
de mână, totuş n’avea putere, să’-l susţină cu cheltuiala sa timp de dece 
ani de dile în Sibiiü. Dar cu tote greutăţile materiale, ce avea a-le întâmpina, 
Lăpădatu nu să mulţămia numai cu urmărirea conscienţiosă a materiilor 
propuse în clasă, ci căuta a’şi înmulţi cunoscinţele şi pe cale particulară, 
prin lectură. Anume el căuta în prima linie a suplini pe calea acăsta o 
lacună, de care aveaü şi aű să sufere toţi aceia, cari cercetăză şcoli străine: 
lipsa unei cunoscinţe mai amănunţite a literaturei române şi a istoriei po
porului românesc.

Printr'o lectură continuă şi atentă a cărţilor românescl de aceste 
materii, ce-i puteaű sta la disposiţiune, Lăpădatu sciü să delăture pe deplin
lacuna, despre care e vorba, aşa încât la terminarea cursului gimnasial el
avea frumóse cunoscinţe atât din literatura, cât şi din istoria românăscă.

Autorii săi favoriţi români să par a li fost: A. Mureşianu,. D. Bolin- 
tinănu şi V. Alexandri. Influinţat de scrierile acestor autori, şi mai cu sămâ 
de poesiile lui A. Mureşianu, Lăpădatu începu a să încerca să înciocăleze 
însuşi versuri românesc!, dintre care unele aü fost date la ivălă în diarul 
„Familia“ încă de pe la a. 1866.

In vacanţe Lăpădatu să îndrepta spre casă, adese-ori însoţit de doi 
trei dintre colegii săi. Aici petreceaü împreună la stână, să scăldau în Olt, 
séü cutreeraü comunele de prin împrejurime. Afară de aceea Lăpădatu îşi 
făcuse de timpuriu o deprindere, care avea să fie de mare însemnătate
pentru desvoltarea sa ulterioră. Anume ii plăcea încă de copilandru, să fie
cu luare aminte la vorbele sătenilor, din mijlocul cărora eşise şi în mijlocul 
cărora petrecea, asculta cu plăcere la poveştile séü pildele spuse de vre-un 
bătrân séü vre-o bătrână, urmăria cu băgare de sémá obiceiurile poporale 
şi ’şi însemna adese-ori doinele, pe care le audia cântându-să, séü strigă
turile (chiuiturile), pe care le rostiaü cu veselie flăcăii în focul jocului. Deşi 
el n’a publicat nici-când vre-o colecţiune de poesii séü de poveşti poporale, 
—  cel puţin după-cât îmi e mie cunoscut, — totuş observările şi însemnările 
făcute în mijlocul poporului de la ţâră aü avut mare înrîurinţă asupra densului.



6

Elé 1’aű. făcut să cunoscă modul de cugetare al săteanului nostru şi i-aű ferit 
stilul de întorsăturile străine, de care n’aü putut scăpa cei mai mulţi din 
scriitorii noştri, contimporani cu Lápédatu.

In vara a. 1868 Lápédatu termină cursul gimnasial în verstă de 23 ani.

In cäträü avea să se îndrepteze el acum?...

Dorinţa lui cea mai ferbinte ar fi fost, să urmeze mai departe studiile 
la vre-o şcolă superioră, şi anume ar fi voit, să se specialiseze în studiile 
literare şi filosofice, cătră care se simţia atât de atras.

Dar de unde mijlócele materiale de lipsă, ca să potă cerceta cursurile 
vre-uneî universităţi, căci, după-cum am spus, părinţii sei n’aveaü putere 
să’l siisţină cu cheltuiăla lor la gimnasiul din Sibiiü, necum în străinătate 
la vre-o şcolă superioră!

Lăpădatu însă nu’şi perdit curagiul, ci hotărî, ca de-ocamdată să’şi 
îndrepteze paşii spre Bucuresci, unde scia, că se va pute susţină mai cu 
înlesnire ca airea, şi unde în gândul séű spera, că mai tardiü tot póte că 
va găsi vre-un sprijin, cu ajutorul căruia să fie în stare a cerceta şi vre-o 
şcolă superioră din străinătate.

La Bucuresci se duse Lăpădatu încă în August 1869 şi, ca să se potă 
susţină, întră ca instructor la o familie cu dare de mână de aici. Prin în
făţişarea sa simpatică, prin natúréiul séu vioiü şi deştept, şi nu mai puţin 
prin atestatele sale escelente şi prin câte-va încercări literare, mai cu sémá 
versuri, pe care le publicase în „Familia“ şi, după informaţiunile unei persăne, 
care a cunoscut de aprăpe pe Läpödatu în juneţea sa, în „Albina Pinduluî“ 
redigiată odinioră de Gr. H. Grandea sub conducerea lui D. Bolintinănu, 
precum şi în diarul „Traian“ redigiat de d-1 B. P. Hasdeu, el atrase în 
scurtă vreme asupra sa atenţiunea mai multor bărbaţi de distincţiune din 
capitala României, cari hotărîră a-I înlesni continuarea studiilor. Astfel în 
tomna a. 1868 Lápédatu fű trimis de societatea „Transilvania“ la Paris, ca 
să’şi continue studiile după pofta inimeî sale, ascultând cursuri de literatură 
şi de filosofic la institutele superiăre de învăţăm ént de aici.

Etă’l aşa-dară pe fiiul de ţăran din Glâmbăca în capitala Franciéi, 
ătă’l în acăstă uriaşă metropolă plină de străluciri, reşedinţă vestită a ar
telor şi a sciinţelor, dar totodată cuib primejdios de ademeniri pentru inimile 
tinere şi neesperte, pentru omenii cât de cât slabi de ânger. Dar Lăpădatu 
a mers şi pe strălucitele bulevarde ale Parisului, ca şi pe modestele strade 
ale Sibiiuluî, drept spre ţînta sa, care era înmulţirea cunoscinţelor sale, 
adăparea spiritului séű din bogatele isvóre, ce-î stau deschise înainte, fără 
să asculte la glasurile de sirene, ce le audia şoptind atât de ademenitor în 
drépta şi în stânga, îndemnându’l să’şi oprăscă paşii şi să’şi dea şi densul 
tributul séű, ca cei mai mulţi dintre tineri, pe altarul petrecerilor şi al plă
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cerilor. Cum die, Lăpădatu nu şi-a uitat de sine şi de datorinţele sale nici 
în noul Babilon de pe malurile Senei, ci şi aici, ca şi în Sibiiu, şi-a védut 
serios de lucru si a fost unul din studenţii cei mai conscientiosi.

i i i i

„îndată (după-ce a ajuns în Paris) se puse serios pe lucru“, dice ră
posatul Ioan Bozoceanu în cuvântarea, ce a ţinut-o la înmormântarea amicului 
şi colegului său. „Numai aceia, cari l’au védut la lucru, îşi pot face o 
ideiă despre râvna, cu care căuta să profite, cât se póte mai mult şi mai 
bine, de luminile, ce le respândia focarul inteligenţii şi culturei unui mare 
popor. Atunci uita el totdéuna de miseriile vieţii materiale, cu care avea 
să se lupte şi aici, ca şi la gimnasiu“.

Cursurile, pe care le-a urmat Lăpădatu în Paris, aü fost mai cu sămă 
cele de filologie clasică, de istorie, de literatură francesă şi de filosofje. „La 
colegiul Sainte-Barbe“, spune Bozoceanu, care a studiat în acelaşi timp cu 
densul în Paris, fiind şi el bursier al societăţii „Transilvania“, „a ascultat 
pe d-1 Vacherot, la colegiul de Franţa (college de France) cu deosebire pe 
Philaréte Chasles, la Sorbonne a ascultat filosofia dela Caro şi Paul Janet, 
literatura francesă dela Saint-Marc-Girardin şi Taillandier, istoria critică dela 
Egger etc“.

încercările literare le continuă el şi în capitala francesă, scriind un 
număr însemnat de piese în versuri, unele adevărate poesii, care vădură 
lumina dilei, ca şi soţele lor de m a i’nainte, în „Familia“ d-lui Vulcan şi în 
„Traian“-ul d-lui Hasdeu.

In Paris rămase Lăpădatu până în Septembre 1870, când în urma 
erumperei răsboiului frances-germân, capitala Franciéi era în ajun de a li 
împresurată de trupele victorióse germane. EI se îndreptă, ca mai mulţi alţi 
tineri, spre capitala Belgiei Bruxella, unde cu învoirea societăţii „Transil
vania“ îşi continuă studiile universitare până în vara a. 1871, când făcu 
esamenul de doctor în litere şi filosofie la Universitatea de acolo cu succes 
strălucit.

Aşa-dară Lăpădatu era acuma om format în totă puterea cuvântului, 
acuma era în stare să pună talentele sale, zelul său învăpăiat, frumósele 
sale cunoscinţe în serviciul poporului, din sînul căruia eşise şi pe care’l 
iubia aşa de mult.

Cu diploma de doctor în buzunar, sănătos la trup şi plin de comori 
sufletesc! se întorse el acasă din străinătate, gândindu-se, ce carieră să 
îmbrăţişeze, ca să potă fi mai folositor poporului românesc?

La început se cugeta, să se aşede în Sibiiü şi să înfiinţeze o foie 
literară, căci îndeletnicirea cu lucrările literare i se făcuse óre-cum o a 
doua natură. Dar deschidându-se concurs la gimnasiul nostru din Braşov 
pentru o catedră de filologie clasică, Lăpădatu hotărî, să concureze la 
acăstă catedră, la care şi fii chemat imediat din partea Eforiei nóstre 
şcolare.
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Astfel Lăpădatu se făcu în tómna anului 1871 braşovean şi în Braşov 
rémase el până la m'órtea sa.

Chiar dela prima sa păşire în mijlocul societăţii române din Braşov 
Lăpădatu făcu asupra tuturor cea măi bună impresiune. îmi aduc aminte 
ca acum, cu câtă însufleţire a fost primită vorbirea sa de Inaugurare, 
ţinută la serbătorea Sf. Sofii din a. 1871. Mic şi mare asculta cu admira- 
ţiune cuvintele 'noului profesor. Toţi erau uimiţi de elocenţa lui şi de 
bogatele lui cunoscinţe. Lacrimi de bucurie stráluciaű în ochii multora, 
mal cu sămă ai bătrânilor, şi când oratorul termină vorbirea sa de cuprins 
literar, o salvă puternică de aplause făcu să răsune acesta frumosă sală; 
toţi, fără deosebire, se îmbulziaă să’l feliciteze pe noul profesor, care în 
câte-va momente electrizase şi cucerise întreg publicul, ce era de faţă. 
Pare că îl văd şi acum pe răposatul protopop Ios. Barac, cum după acăstă 
vorbire s’a apropiat de Lăpădatu şi l’a îmbrăţişat, dicendu-î: „N ’aî umblat 
de géba la şcolele cele mari din Paris!"

Dintre toţi însă mai entusiasmaţi eram noi şcolarii, cari priviam cu 
admiraţiune şi cu iubire pe noul profesor, şi ne simţiam mândri şi fericiţi, 
că şcola nostră îşi câştigase o asemenea putere.

Şi iubirea acésta a şcolarilor l’a însoţit pe Lăpădatu până la sferşitul 
vieţei sale, căci el era un adevărat dascăl, un adevărat luminător al 
minţilor tinere şi în acelaşi timp un adevărat prietin şi părinte al tinerimel.

Ca profesor Lăpădatu era un model de conscienţiositate şi de esactitate 
în purtarea oficiului săă. înzestrat cu cunoscinţe de tot frumóse în specia
litatea sa, provădut dela natură cu darul de a pută împărtăşi cu înlesnire 
şi altora ideile şi convingerile sale, avénd o fire veselă şi atrăgătore, el era 
pare-că menit a influinţa asupra inimilor tinere şi a deschide înaintea 
ochilor şcolarilor săi cercuri tot mai largi în domeniul sciinţelor şi al 
literaturei. Cu un cuvănt, pe lângă cunoscinţele sale temeinice, individualitea 
sa fericită îl făcea pe Lăpădatu adevărat dascăl, adevărat luminător şi 
povăţuitor al tinerimel.

N ’am avut fericirea a fi şcolar al lui Lăpădatu mai multă vreme. 
Afară de un curs de limbă şi literatură francesă, eü nu l’am cunoscut 
decât ca conducător al Societăţii de lectură a studenţilor, în care calitate 
a funcţionat în anii 1875, 76 şi 77. Dar şi numai la şedinţele acestei so
cietăţi conduse de densul m’am putut convinge, ce putere didactică escelentă 
era Lăpădatu, cât de bogat era isvorul cunoscinţelor lui şi cu câtă măiestrie 
scia el să împărtăşăscâ şi pe alţii din comóra nesecată, ce şi-o agonisise. 
Colegii noştri însă din clasele, în care Lăpădatu era mai mult ocupat, nu 
aveaü cuvinte din destul să laude zelul şi învăţătura lui şi să ne povestăscă 
despre progresele în cunoscinţe, pe care le fäceaü sub conducerea noului 
profesor.
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„O oră de limba latină séü elină sub conducerea lui Lăpădatu“, îmi 
spunea mai dilele trecute unul din şcolarii de odinioră ai răposatului dascăl, 
cari l’aű avut ca profesor din cl. I— VII gimn., „era o adevărată plăcere. 
După-ce unul séü doi dintre noi traducea textul, ce ni se dase de lecţiune, 
după-cum putuse să’l înţelăgă, densul ne punea diferite întrebări, ca să 
vadă, dacă am înţeles cu toţii feluritele cuvinte şi espresiunî din pasagiul 
séü pasagele,' ce ni să dase de tradus; după aceea ne traducea densul 
textul respectiv mai întâiu verbal şi apoi mai liber. După acésta ne întreba 
aprópe pe fie-care, ce expresiuni românesc! coréspundétóre mai cunóscem 
pentru diferitele locuţiuni latine séü eline din textul tradus. Să ne fii 
vădut atunci, cum ne băteam capul, ca să aflăm espresiunile românescl 
cele mai potrivite şi ce bucurie simţiam cu toţii, atât şcolari, cât şi pro
fesor, când găsiam vre-o vorbă, vre-o locuţiune năoşă românăscă, fie popo
rală, fie păstrată la scriitorii noştri mai vechi, care se potrivia cu espre- 
siunea latinéscá séü grecéscá, ce voiam s’o tălmăcim.

„Eserciţiile acestea limbistice Lăpădatu le sămăna cu dese şi intere
sante desluşiri reale, care adese-orî ocupaü o mare parte a lecţiunei.

„Cât de limpede şi de interesant ne scia el esplica tabăra romană şi 
armătura ostaşilor romani la comentariile lui Iuliu Caesar „De bello gallico“, 
cât de frumos ne scia povesti şi tălmăci miturile din Metamorfosele lui 
Ovidiu şi cu deosebire cu câtă viăţă ne scia el înfăţişa diferitele scene şi 
episóde din Iliada lui Homer ! . ..

„Cât de mult eram pătrunşi, când Lăpădatu ne povestia, aşa cum nu
mai el scia să povestéscá, de jalea şi mănia, de care a fost cuprins nă
prasnicul fiiü al lui Peleu, când a audit de mórtea amicului séü Patroclu; 
cu câtă încordare urmăriam reîntorcerea temutului eroű în tabăra grecéscá 
şi lupta lui cu Hector înaintea zidurilor Troiei; cât de. emoţionaţi eram în 
sfârşit, când Lăpădatu ne înfăţişa în cuvinte mişcătore scena, când bătrânul 
Priam vine la cortul ucigaşului fiiulul séü şi’l rogă cu lacrămile în ochi, 
să-I dea trupul iubitului séü fiiü, ca să’l ducă la Troia şi să’l ardă, după- 
cum era obiceiul pe acel timp! — Cu cea mai mare nerăbdare aşteptam 
cu toţii, să vină mai curând ora de limba grecéscá séü latină, ca să putem 
înainta mai depârte cu traducerea şi să cunóscem şi mai încolo materialul, 
pe care profesorul nostru ni’l scia face aşa de interesant.

„La esplicările sale Lăpădatu căuta totdéuna să aducă în legătură 
trecutul cu presentul. La esplicările din mitologie densul ne aducea aminte 
de poveştile, datinile şi superstiţiunile poporului nostru; întocmirile de stat 
din vechime le asemăna cu cele de astădi; vederile persónelor şi modul de 
esprimare din cele două mari şi vechi poeme ale lui Homer, din Uiadă şi 
din Odisseă, le asemăna cu modul de judecată şi de esprimare al poporului 
nostru ţăran.“
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Faţă de. şcolarii sél Lápédatu era bun de inimă, comunicativ, sciind 
însă în acelaşi timp să’şî susţină tot-déuna autoritatea cuvenită.

Dar nici nu avea lipsă densul de sforţări estra-ordinare, ca să’şi vali- 
diteze în clasă autoritatea de profesor. Şcolarii se uitaü ca la un lucéfér 
la profesorul lor şi cu toţii se feriaü de a’l supăra cu ceva. Dacă totuş 
din când în când se ivia câte un cas de negligenţă séü chiar de petulanţă, 
era de ajuns un singur semn, o singură vorbă din partea lui Lápédatu, şi 
vinovatul sta să între în pământ de ruşine şi de părere de réü. —  0 
singură dată l’aü vădut în adevăr năcăjit şcolarii lui şi atunci ocara lui 
faţă cu cel-ce’l făcuse să’şî părdă răbdarea, a fost: „Să nu mai calc erbă 
verde, de nu-î păţi-o cu mine, la cas când nu te vei îndrepta!“

Ca conducător al societăţii de lectură a studenţilor, Lăpădatu în
dreptă atenţiunea tinerilor conduşi de densul cu deosebire în două direcţiuni: 
Mai íntáiü îi făcu să înţelegă frumuseţile literaturei nóstré poporale şi 
însemnătatea ei pentru desvoltarea literaturei culte, şi al doilea căută a-I 
deda cu studiarea istoriei poporului românesc, pe care densul o cunoscea 
atât de bine. Densul ne îndemna, să ne îndeletnicim cu tot dinadinsul cu 
cetirea cronicarilor şi a altor isvóre ale istoriei năstre mai vechi şi tot
odată ne recomanda, *să adunăm poveşti, poesiî, proverbe şi credinţe din 
gura poporului, păstrându-le în tocmai, după-cum le-am audit.

Să fii vădut hărnicie pe băieţii noştri, mai cu sămă din clasele mijlocii, 
la adunarea diferitelor producte din literatura poporală! 0 sămă de po
vestaşi, unii de tot buni, se iviră dintr’odată în mijlocul nostru; cele mai 
frumóse doine şi strigături ardei enesci începură a se audi în şedinţele 
Societăţii năstre, desfătându-ne pe toţi şi umplându-ne de admiraţiune pen
tru autorul lor: poporul român.

Afară de aceea Lăpădatu căuta să ne dea îndrumările de lipsă şi în 
privinţa diferitelor composiţiuni în prosă şi în versuri. El cetia cu indul
genţă lucrările năstre, le analisa, arăta părţile cele bune şi cele rele, şi în 
genere unde vedea ăre-care scânteie de talent, căuta s’o încurageze.

Aşa era Lăpădatu ca dascăl, şi fiind astfel, nu e de mirare, că şco
larii îl stimafl, îl iubiaü, îl adorau chiar.

Faţă de colegii săi Lăpădatu era în genere conciliant şi prevenitor; 
cu täte acestea îşi scia validita totdăuna individualitatea sa, ţinând cu 
tenacitate la ideile şi la convingerile sale. Pentru stabilirea adevărului
trebue să constatez, că în câte-va rânduri Lăpădatu a venit chiar în conflict
cu unii din colegii săi; conflictele acestea însă, după a mea părere, îşi aveaü
isvorul cu deosebire în divergenţa de opiniuni, ce esista între şcăla francesă,
de care se ţinea Lăpădatu, şi între cea germană, la care aparţineaţi cei 
mai mulţi dintre colegii lui. Dar aceste conflicte n’aű ajuns nici odată aşa 
de departe, ca colegii să se paraliseze unii pe alţii în acţiunile lor, spre 
paguba institutului, în serviciul căruia se aflam Cel puţin Lăpădatu era
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unul din omenii, cari îşi sciű supune totdéuna ambiţiunea proprie faţă cu 
interesul general.

Dar nu numai ca profesor scia Lăpedatu să’şi facă datoria, ci el a 
fost în acelaşi timp un membru vrednic al societăţii române din Braşov şi 
al societăţii române în genere. El a luat parte cu căldură la töte întreprin
derile menite spre înaintarea poporului nostru; peste tot, unde a fost de 
lipsă, el a pus umărul, căutând să aprindă şi în inimile altora flacăra viă, 
ce ardea în sufletul său pentru binele şi înaintarea poporului, din care 
făcea parte.

în Braşov Lăpedatu a funcţionat mai multă vreme ca secretar al 
comitetului bisericesc din Cetate, a fost unul din cei dintâi membri fun
datori, ai „Asociaţiunei pentru sprijinirea învăţăceilor şi sodalilor români 
dela meserii“ şi a luat parte activă la diferitele întruniri literare, sociale şi 
chiar şi politice. înzestrat cu un talent oratoric pronunţat, el era ascultat 
cu plăcere la întruniri şi părerile lui eraű adese-ori aprobate.

Dar activitatea densului nu s’a mărginit numai în Braşov, ci Lăpădatu 
a stat în legătură şi cu fruntaşii din împrejurimea acestui oraş, cu deose
bire din Săcele, de unde a fost atât prima soţie a lui, Victoria Verzea, 
fiica răposatului paroch Eremie Verzea, cu care a trăit împreună din 1872 
până în primăvara a. 1875, cât şi a doua soţie, Amalia Circă, cu care a 
vieţuit până la mórtea sa şi dela care a avut doi gemeni, astădî tineri de 
bună speranţă. Afară de aceea Lăpedatu a luat parte şi la mai multe 
adunări de interes general românesc cum a fost adunarea din Deva a 
„Asociaţiunei transilvane“, din vara a. 1874, unde densul a ţinut un frumos 
discurs „Despre cultura poporului“.

Aşa a trăit Lăpădatu, lucrând din răsputeri, cu cuvântul şi cu con
deiul, pentru progresul intelectual, moral şi material al poporului român, — 
şi trăind astfel, ori-cine póte înţelege, că densul era iubit şi stimat de toţi 
aceia, cari îl cunosceau: de şcolari, de colegi, de concetăţenii săi şi în ge
nere de publicul român din Ardăl. Toţi priveau la dânsul ca la un pom 
frumos şi plin de viăţă, dela care toţi erau deprinşi să culăgă rodele cele 
mai frumóse şi credeaü, că vor mai culege încă multă vreme, — când un 
vént turbat s’a năpustit cu putere asupra lui şi l’a culcat la pământ pe 
neaşteptate. Era vântul rece al morţii, căruia Lăpădatu îi cădu jertfă, spre 
cea mai mare jale a tuturor acelora, cari aü avut fericirea de a’l cunósce, 
în diua de 25 Martie a. 1878.

Dar înainte de a vorbi de ultimele dile ale vieţii sale, să aruncăm o 
privire asupra lucrărilor literare ale bărbatului, în amintirea căruia ne-am 
adunat astădî aici şi să cercetăm, întru cât se póte cu acăstă ocasiune, 
valórea acestor lucrări.



II.
Deşi a murit tânăr, Lăpedatu a lăsat după sine un număr însemnat 

de lucrări în versuri şi în prosă. Cele mal multe din acestea însă sunt 
împrăştiate în diferitele fol, la care a colaborat densul din adolescenţă până 
la mórtea sa. Puţine numai dintr’ensele sunt adunate în cele doué cărticele, 
pe care le-a dat Lăpădatu la ivălă în Braşov: una întitulată „încercări în 
literatură“ şi tipărită în a. 1874 ; a doua publicată sub numele: „Asupra 
situafiuneî“ şi tipărită în a. 1877.

Să ne ocupăm puţin cu cea dintâiu. din cele două cărticele, în care se 
află 39 piese în versuri şi o dramă în trei acte, întitulată „Tribunul“, şi 
să vedem, ce valóre au lucrările cuprinse într’ensa.

Şi anume mai íntáiü să cercetăm, ce preţ aű versurile lui Lăpădatu.

S’aü găsit omeni, cari aü contestat aprópe orî şi ce valóre estetică 
pieselor în versuri eşite din péna lui Lapédatu şi din care numai o mică 
parte sunt cuprinse în colecţiunea, despre care e vorba.

Deşi Lăpădatu însuşi în modestia sa caracteristică atribue versurilor 
sale o valóre, care nu se ridică peste marginile mediocrităţii, dicând în pre
faţa „încercărilor“ sale „în literatură“ : „In faţa neproductivităţii literare de 
astădl, în faţa lipsei de puteri estraordinare, nu trebue acusate şi condamnate 
mediocrităţile, dacă cuteză să păşăscă din când în când pe arena deşertă 
de atleţi. Ivăscă-se numai adevăratele talente, arate-se geniile, şi noi pigmeii 
vom reintra iute şi de grabă în obscuritatea, din care am eşit“ ... deşi aşa- 
dară el însuşi se considera pe sine de „pigmeu“ pe câmpul dalb al poesiei, 
totuş nu se póte nega, că el a avut un talent poetic destul de remarcabil 
şi că, cu deosebire între poeţii noştri, ai celor de dincóce de Carpaţi, el 
ocupă un loc de frunte.

Cele mai multe din piesele în versuri ale lui Läpödatu sunt poesil 
lirice. Sentimentele, pe care le esprimă ele, sunt în prima linie iubirea de 
patrie şi de neam, amorul, şi compătimirea faţă cu cel lipsiţi şi asupriţi.

„Amorul, patria şi jalea“, dice densul în aceeaşi prefaţă, „ml-aü fost 
şi’ml vor fi cele dintâi isvóre de inspiraţiune; dar ele nu m’au împedecat 
şi nu mă vor împedeca nicl-odată de a căuta şi alte feţe, alte situaţiuni în 
firea şi inima omului. Sortea orfanului şi a sclavului va rămână nedespăr
ţită de cugetările mele“.

In genere lirismul lui Lăpedatu nu înfăţişăză acele manifestări puternice 
ale sufletului, însoţite de o adâncă reflexiune, după-cuin ne-am deprins a le 
cunósce dela Eminescu încoce ; poesiile lui, deşi în genere bine simţite, 
rare-orl dovedesc acele emoţiunl adânci, aceea contopire a întregel indivi
dualităţi într’un singur gând, într’o singură simţire, care daü farmecul unei 
adevărate poesil lirice. Cu tóté acestea ele nu sunt lipsite nici de sinceri
tatea simţirel, nici de căldura espresiunel, nici de vioiciunea espunerel,
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care sunt criteriile unei poesiî, daca nu în adevăr artistice, cel puţin 
acceptabile.

Câte-va din piesele lui în versuri, c a : La un oţel din an. 1848, Liliecii, 
Orfanii, Jderul de aur (aceste două din urmă introduse şi în antologiile 
nóstre şcolare), Dmnnedeul nostru, Năframa Dâmncl, La griji, scrisă în 1875, 
după mórtea primei sale soţii, când poetul era grozav de abătut, şi publicată 
în numărul prim al főiéi ilustrate „Albina Carpaţilor“. —  şi, póte, în prima 
linie admirabila visiune tinerăscă: „ Vitejii Daciei“, scrisă în 1869 şi publi
cată în analele societăţii „Transilvania“,*) dar neîntrodusă în colecţiunea 
„încercări în literatură“ din motive politice, — sunt poesiî în totă puterea 
cuventuluî şi de bună semă vor ocupa încă multă vreme un loc de onóre 
în literatura nostră poetică, deşi Lăpădatu în modestia sa era mulţămit, ca 
feţii fantasiei sale să gásésca în literatura română un loc cât de retras, — 
după espresiunea lu i: fie măcar şi după uşă. **)

Drama „Tribunul“, publicată mai întâii! în „Familia“ şi apoi reprodusă 
în „încercări în literatură“, este o încercare, după a mea părere, nereuşită.

Subiectul ei este acesta: Teodor, fiul unui iobagii! român, este se
cretarul lui László, prefectul unui comitat din Ardei. László l’a crescut de 
mic copil, l’a dat la şcolă pe cheltuiela lui, credend, că în chipul acesta va 
face dintr’ensul un renegat. Dar s’a înşelat amar în socotéla sa. Teodor era 
Român cu trup şi cu suflet, şi încependu-se mişcările din a. 1848, el însuşi 
se puse, — deocamdată pe sub ascuns, — în fruntea Românilor, ce eraű gata a 
ridica armele. Dar viitorul tribun avea o relaţiune de dragoste cu Teresia, 
fiica prefectului, care de asemenea îl iubia din adâncul sufletului. De aici 
se nasc diferite complicaţiunî, în urma cărora tribunul cade jertfă, bănuit 
fiind de ómenii söl ca trădător, de óre-ce voia să ia în căsătorie pe o Un- 
guroică,

După-cum vedeţi, motivul este forte bine ales, invenţiunea este fericită ; 
nu tot astfel însă esecutarea. LäpÖdatu era prea puţin psiholog, avea prea 
puţină esperienţă de vieţă, când a scris drama sa, ca să potă validita mi
nunatul subiect, ce şi’l imaginase, şi din care un autor dramatic de valóre 
ar fi putut şi ar puté încă face o adevărată operă de artă.

In lucrarea lui Lăpădatu însă acţiunea nu se petrece atât pe scenă, 
cât afară de scenă, aşa încât cele mai multe lucruri numai li se povestesc 
privitorilor şi nu li-se înfăţişăză înaintea ochilor, după-cum trebue să se 
petrăcă într’o dramă; caracterele sunt slab desvoltate, dialogurile sunt prea 
lungi, cuvintele de multe-ori nu se potrivesc cu posiţiunea persónelor, în 
gura cărora sunt puse... Cu un cuvent, atâtea defecte, care nu pot califica 
lucrarea „Tribunul“ de dramă reuşită. —

*) Vedî Actele soc. „Transilvania“, Anul II, Bucurescî, 1869.
**) Aici vorbitorul cetesce ca probe poesiile : Perul de aur, La un oţel din a. 

1848 şi La griji.
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Trec acum la a doua din cărticelele lui Lăpădatu, de care am amintit 
mai sus, şi care portă titlul de : „Asupra situat,iuneî“. Cărticica acésta de 
193 pagine cuprinde mai mulţi articuli de conţinut social şi pedagogic, re
produşi din foia politică „Orientul Latin“, redigiată aici în Braşov în anii
1874 şi 1875 de d-1 Teofil Frâncu şi la care Lăpădatu era unul din primii 
colaboratori, „colaboratorul primar“, după-cum figurâză el până în Martie
1875 pe numeriî apăruţi din foia în cestiune.

Nu sciü, cum vor fi judecând alţii despre opşorul „Asupra situaţiunei“ ; 
eu însă îl consider ca una din cele mai însemnate publicaţiuni, ce au vădut 
lumina dilei în deceniile din urmă la noi, Românii de dincóce de munţi; 
o carte, care cuprinde nisce espunerl de idei, deşi ocasionale, însă şi astădi 
de un preţ netăgăduit şi care, după a mea modestă părere, ar trebui cetită 
şi răscetitâ atât de tineri, cât şi de bătrâni; atât de bărbaţi, cât şi de femei.

In acésta carte îşi espune Lăpădatu vederile sale, resultatul cugetărilor 
sale asupra mai multor cestiunî de cea mai mare însemnătate pentru po
porul nostru, atât în ceea-ce privesce vieţa lui culturală, cât şi cea socială.

Cărticica „Asupra situaţiunei“ cuprinde sub numirile generale: 1) Po
porul şi vieţa socială ; 2) Şcola şi învăţământul, şi 3) Foişore, următorele materii:

a) In despărţământul „Poporul şi viéta socială“ : Situaţiunea şi în
dreptarea e i ; Impoporarea oraşelor; Moralisarea poporului; O literatură 
pentru popor; Esposiţiunî pentru popor; Vieţa la oraşe; Musica naţională.

b) In secţiunea „Şcola şi învăţământul“ : La cestiunea învăţământului 
nostru poporal; Un cuvent în interesul învăţământului şi al educaţiunei; 
La cestiunea conferinţelor învăţătorescî; Maghiarii şi şcolele române.

c) Sub numirea „Foişore“ : Noi şi părinţii noştri; Servilismul; Educa- 
ţiunea sexului frumos, şi cum să fie mamele ?

Din conspectul acesta puteţi vedé, în câte direcţiuni erau îndreptate 
privirile lui Lăpădatu, când era vorba de binele şi înaintarea poporului 
românesc, pe care el ar fi voit să’l vadă în tóté privinţele cât mai curând 
alăturea cu popórele cele mai înaintate ale Europei.

Şi toţi articulii, ale căror Trume le-am amintit mai sus, sunt scrişi cu 
acel entusiasm nesecat, ce caracteriseză întregă fiinţa lui Lăpădatu; cu 
aceea pricepere, cu acel curagiü, cu aceea sinceritate şi cu aceea iubire 
de adevăr, ce răsuflă din fie-care pagină scrisă de dânsul; sunt scrişi în 
aceea limbă energică, cu ţăsătură năoşă românăscă, deşi ici-colea împestri
ţată cu câte un cuvânt de origine latină séű francesă, care e caracteristică 
tuturor scrierilor răposatului poet şi profesor.

Atenţiunea lui Lăpădatu este îndreptată în prima linie asupra popo
rului dela ţâră, care formăzâ marea majoritate a némulul nostru şi pe care 
densul l’a iubit cu totă căldura nobilului séű suflet, căutând pe tóté căile 
să’l lumineze, să’l ridice, să’l aducă la consciinţa de om, vrednic a se bu
cura de tóté drepturile, ce să cuvin fiinţei omenesc!.
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Faţă ca clasa de sus, cu aşa numita „inteligenţă“, Lăpădatu este în 
multe locuri destul de aspru. El ia de repeţite-ori în plésna biciului pe 
pantalonariî eşiţi din mijlocul poporului ţăran, cari nu vor să mai scie de 
pătura socială, din care aű eşit.

Fie-care din articulii lui Lăpădatu ar merita să fie analisat, din fie
care ar trebui să fac câte-va citaţiuni, ca să vă convingeţi despre valdrea 
lor şi în partea cea mai mare şi,despre a lor actualitate; dar nedispunénd 
de timpul necesar, mé voiü mărgini a cita numai două-trei pasage, care mi 
să par mai marcante.

în articolul prim, întitulat: „Situaţiunea şi îndreptarea ei“, după-ce 
autorul constată, că poporul nostru sufere cu deosebire de două rele: de 
lipsa de învăţătură şi de sărăcie, şi după-ce ajunge la conclusiunea, că 
aceste rele să pot delătura numai printr’o instrucţiune temeinică şi prin 
îmbrăţişarea meseriilor, să opresce mai cu sămă la mijlocul acesta din 
urmă şi să esprimă în modul următor:

„ — Păcat de Românii noştri că nu să daü la meserii! .. . Tot aşa 
ne vâierăm şi ne bocim noi ceşti „inteligenţi“ , noi omenii cei cu capul 
mare. — Păcat, clăii! Dar de noi şi mai păcat, căci prea puţin ne trudim, 

'pentru a deschide ochii poporului. Ian să ne punem mâna pe inimă şi să 
ne întrebăm, ore făcutu-ne-am noi datoria în astă privinţă? . . . .  Nu, nici 
măcar pe departe. E misiunea, o mărăţă misiune, a omului luminat, a lua 
de mână pe cei nesciutori şi a-î conduce, arătându-le binele, ferindu-i de 
reű. Aşa trebuia să fi lucrat de mult; dar ne-a mai plăcut a perde verile 
certându-ne şi defăimându-ne, decât a purta grijă de bietul opincar, pe 
care’l vedem astădi pe alocurea la sapă de lemn şi’l audim fluerând a 
sărăcie“.

în articolul „Moralisarea poporului“ Lăpădatu să esprimă astfel:

„Popóreie nemorale să pot asemăna cu acei pomi, cari deşi stricaţi la 
trunchiü şi roşi la rădăcină, totuş mai produc un timp dre-care fructe 
bune şi frumóse. Dar ce folos ?. .. O vijelie violentă la tot momentul ar 
fi în stare să-î dobóre, frângendu-i în acea parte a trunchiului şi a rădă- 
cinei, de unde a dispărut măduva cea dătătore de viăţă, lăsând în urma ei 
putregaiul“.

Si mai încolo:

„Cine dintre noi nu scie, că cele mai de frunte instituţiunî moralisâ- 
tóre sunt biserica şi scula?... însă pentru-ca şi una şi alta să’şi potă 
ajunge scopul, să recer mai ’nainte de tóté preoţi inteligenţi, dascăli învă
ţaţi şi aleşi, cari nu numai să să .scie folosi de cuvânt spre îndreptarea 
năravurilor scâlciate, ci să premărgă întru tote şi cu fapta bună, cu esemplul 
demn de imitat. Nici biserica fără buni predicatori, nici şcoia fără buni 
pedagogi nu vor pută să-şi împlinăscă înalta lor misiune moralisâtore; dar 
apoi şi bunii predicatori şi bunii pedagogi trebue să strălucăscă prin năra
vuri bune şi să fie model de purtare, căci altfel nu vor fi de nici un folos 
moral pentru popor. Acăsta nici odată să nu o perdem din vedere ! “
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Şi încheiă cu următorele cuvinte:

„Noi ne mirăm de buna stare şi de înflorirea altor popóre ; ne-ar plăce 
să fim ca ele. Vedem ce fac ele, pentru-ca să fie cum sunt... şi totuş —  o 
Domne, ce nepăsare condamnabilă ! — preferim a sta cu manile în sîn şi 
a aştepta timpuri mai bune.

Dar timpurile mai bune omenii ’şi le fac!
Noi încă ne vom face pe ale nóstre mai bune, numai să ne moralisăm 

atât pe terenul vieţii familiare, cât şi pe acela al muncei. Când flecarele 
din noi se va simţi îndemnat a’şi împlini cu scrupul ositäte datoriile pre
scrise de scopul vieţii familiare; când toţi părinţii români vor îngriji cu 
scumpétate de crescerea morală a copiilor lo r ; când fiecare va fi la lucrul 
séu de dimindţa până sera, unul cu plugul, altul cu instrumentele, al treilea 
cu condeiul. încă altul cu cuvântul, —  atunci rar vom mai vedé pe Român 
petrecând dile întregi prin birturi; atunci nu ne va mai rémáné timp nici 
pentru destinări şi certe, nici pentru petreceri şi plăceri de acelea, care 
ruinézá agonisinţele, fără să aducă vre-un folos; atunci ne vom simţi mai 
puternici şi mai demni, de cum ne simţim astădi. Nu ne vom mai’ teme 
de perire în faţa ori-cărui pericol, ce ne ameninţă.

Atunci vom puté dice cu tot dreptul: „Românul nu pere!“

în articolul „Viéta la oraşe“ găsim următorul frumos şi instructiv 
pasagiü:

„Scopul vieţii orăşenescl nu este d’a întrebuinţa tot timpul liber de 
afaceri pe séma acelor petreceri, în serviciul acelor plăceri, care nu ţintesc 
decât la satisfacerea unor pofte deşerte şi momentane. Nime nu vé va dice, 
să nu eşiţl la preumblare, să nu frecuentaţi balurile şi teatrele; nu vö va 
dice ârăş nime, să nu intraţi prin cafenele şi ospétáril. Pe de altă parte 
însă chiar raţiunea, propria raţiune vé va dicta, ca să observaţi întru tóté 
acestea cuvenita mésurá, să nu jertfiţi escesului cumpötul. Să vö gândiţi 
mai íntáiü la părţile seriöse ale vieţii orăşenescl, érá petrecerile cele de tot 
felul să nu vină decât în urma urmelor; să nu vină decât atunci, când 
distracţiunea e legitimă şi la locul el, când o reclamă şi corpul şi mintea şi 
inima ca un mijloc de recreaţiune. împlinirea datorinţelor trebue pusă mal 
pre sus de orl-ce plăceri, de orl-ce distracţiunl.

Voi omeni noi, provinciali deveniţi abia de erî, de alaltă-erl orăşeni, 
căutaţi în jurul vostru şi luaţi aminte! Uitaţi-v^ă bine la fisionomia vieţii 
sociale din oraşe şi deosebiţi partea ei cea seriosă de cea frivolă! Observaţi 
bine cele ce se petrec în jurul nostru, şi spuneţi: ce vedeţi?

Vedeţi, că în viâţa orăşenescă predomnesce mal ales ideia concentrării 
şi a raporturilor intime între singuraticii membri al societăţii. De aci înso
ţirile şi reuniunile de tot felul pentru scopuri de utilitate, de filantopie, de 
cultură şi chiar de petreceri inocente. Astfel de reuniuni, făcând abstracţiune 
dela scopul ce’l urmăresc, mal obţin şi alte resultate îmbucurătore: ele 
apropie pe singuraticii individ! unii de alţii, le daű ocasiune d’a se cunósce 
mal bine, d’a’şl cunósce puterile şi d’a’şl schimba ideile, d’a se lega mal 
strâns între sine şi d’a trăi în intimitate unii cu alţii, comunicându-’şl pă
surile, dându’şl ajutor unii altora. Nisce resultate ca acestea ar trebui să 
încurajeze pretutindenea formarea de reuniuni.

La noi însă nu prea aű trecere astfel de însoţiri. Noi Românii trăim
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pe la oraşe mal cu totul isolaţi şi înstrăinaţi unii de cătră a lţii; nu prea 
căutăm a ne concentra şi a întră în raporturi de intimitate, spre a ne con- 
ţelege şi a ne consulta despre afacerile şi interesele nóstre.' Privim cu ne
păsare la ceea-ce fac alte némuri în acăstă privinţă; lăudăm şi admirăm 
mişcările lor sociale, —  cu tóté acestea noi la rândul nostru mai de loc 
nu ne simţim îndemnaţi a face întocmai.

Să te maî mirt apoi, că ne lipsesce mai cu totul simţământul ţinerii 
la olaltă, al concordiei, că inimile nóstre nu se aprind mai nici odată de 
acel foc divin, care se numesce dragostea între fraţi şi amici. Noi ne în
tâlnim adese-orl pe strade şi trecem nepăsători unii pe lângă alţii; abia ne 
dăm bună diua, fără însă ca să ne întrebăm şi de sănătate. —  Şi cum să 
şi fie altfel?... Ne-am vădut odată, de dóué-orl la cafenea, într’o grădină 
publică, la bal şi la teatru. Atâta e totul; mal încolo n’avem d’a face unii 
cu alţii, n’avem pentru ce să stăm de vorbă, căci n’avem ce vorbi!

Cine nu vede ore, că un astfel de mod de a trăi la oraş nu e cel mal 
bun, nu e cel adevărat? Cine nu simte óre trebuinţa înteţitore a unor îm
bunătăţiri morale, mal ales în ceea-ce privesce desvoltarea spiritului de în
soţire?... Ici-colea câte o societate de lectură, câte o casină, câte o asociaţiune 
pentru ajutorarea meseriaşilor şi ramificaţiunile Asociaţiunei transilvane, — 
étá mai tóté resultatele nevoinţelor nóstre pe terenul însoţirilor. Dar nici de 
acestea nu ne interesăm, cum s’ar cuveni.

Cu atâta nu e de ajuns!

Trebue să strîngem mai tare legăturile de sânge şi de frăţietate în 
jurul nostru; trebue să dovedim prin fapte, că ne cunóscem şi recunóscem 
ca fii ai uneia şi aceleiaşi naţiuni. Să ne însoţim deci în tot chipul şi pe 
tóté terenele vieţii sociale ; să aducem între noi concordia, pacea şi buna 
înţelegere ; să învăţăm a ne stima şi a ne iubi unii pe alţii, să ne întrunim 
risipitele puteri spre scopuri comune şi de comun folositóre!“

0 antitesă cât să póte de reuşită cuprinde foişora „Noi şi părinţii 
noştri“ , în care generaţia nouă, umblată pela şcoli, este pusă faţă în faţă 
cu generaţia vechiă, trăită în greutăţi, cu mal puţină învăţătură, dar cu 
mal multă inimă. Antitesă acesta, care’ţî aduce aminte de Epigonii lui 
Eminescu şi de contrastul înfăţişat în Satira III. a aceluiaşi nemuritor poet, 
deşi póte s’a cam anticat în timpul celor 23 ani, de când a fost scrisă, 
totuş cuprinde nisce pasage aşa de admirabile, încât nu mă pot stăpâni 
de a nu vă comunica două-trei pagini dintr’ensa:

„NecărturarI cum eraü, părinţii noştri aü înţeles totuş, că regenerarea 
unei naţiuni numai cu sacrificii estraordinare să póte face; el nu s’aü tras 
înapoi dela nici un fel de sacrificiű, numai să’şl ajungă odată scopul dorit. 
Să încordară cu o resoluţiune fără esemplu, rupseră lanţurile sclăviel şi prin 
foc şi prin sânge puseră piciorul pe calea mântuirel. Prin purtarea lor din 
1848 părinţii noştri aü dat lumel cea mal- învederată dovadă, cum-că „vir
tutea romană“ nu să stinsese în pepturile lor.

Nu numai în repurtarea biruinţelor să arătară mari părinţii noştri, ci 
şi în modul, cum s’aü sciut folosi de densele. După-ce ’şl eluptară o nouă 
positiune politică, după-ce cererile lor să încuviinţară, dânşii îndată începură

4
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a sé convinge, că pentru a puté conserva cele câştigate, aü cea mal mare 
nevoie d’a sé lumina. Eî bine sciaű, că egala îndreptăţire cu celelalte na
ţiuni va rémáné numai literă mortă, dacă Românii nu sé vor grăbi să în
veţe carte pentru d’a o realisa. Drept-aceea fără întârdiere sé apucară de 
crescerea nostră, a cărturarilor de astădî; şi nu cruţară nici un sacrificiu 
şi nici o ostenălă pentru d’a înălţa dela cornele plugului o generaţi une 
cultă, carea să continue opera lor prin tóté mijlóeele, pe care civilisaţiunea 
le pune în serviciul omului.

Şcolele străine sé umplură ca prin farmec de copiii foştilor iobagi, din 
cari părinţii voiaü „să facă óment“, —  după clasica espresiune a poporului. 
Cu sudori de sânge ne-aü procurat bieţii părinţi resursele pentru studiü şi 
de multe-orl sl-aü vândut din vite şi pământuri, ca să ne trăcă şi prin 
universităţi. Silinţele lor aü fost în cât-va secundate de întrăga naţiune 
prin crearea de stipendii; dar numai în cât-va, căci stipendiile n’aü scutit 
nici pe jumătate pe părinţi de enormele cheltuell, prin care mal mulţi s’aü 
şi dărăpănat. Românii de dincolo încă sí-aü dus pe fiii lor pe la cele mai 
renumite institute şcolare din străinătate, ca să le dea o crescere, cât s’ar 
puté mal bună.

Astfel sé întâmpla, că în restimpul de două decenii să ăsă între Ro
mâni aceea seminţie de omeni culţi, care sé numesce ea însăşi pe sine 
„inteligenţă“. Astfel am ajuns noi dela sucman şi dela anterie până la 
elegantul frac de salon.

Să vedem în fine, ce speranţe şi aşteptări nutriaű părinţii noştri faţă 
de noi, şi după aceea vom trece la răspunderea întrebărilor de a doua ca
tegorie. (Cine suntem noi şi ce facem? Cum răspundem la aşteptările ace
lora, cari ne aveaü ca pe lumina ochilor din cap, când asudaű di şi nópte 
pentru crescerea nostră?).

In decursul întâmplărilor din a. 1848 şi 1849 părinţii noştri, atât 
dincóce, cât şi dincolo de munţi, eraű cuprinşi de admiraţiune pentru căr
turarii de atunci. Şi íntr’adevér, cărturarii de dincolo învăţări pe Români, 
ca eî să trăăscă înşişi prin sine, făcându-şl el înşişi legile şi lepădându-se 
de orl-ce influinţă străină. Cărturarii români de dincóce oraş învăţau pe 
popor la înţeles şi pretutindeni, luminându’l despre drepturile, ce i să cuvin, 
despre modul, cum trebue sâ’şl croăscă sortea pe viitor.

De aci strigătele înfocate ale părinţilor noştri după__ domni de Român. — 
Şi ce înţelegea poporul prin domni de Român ? . . . . înţelegea judecători, 
advocaţi şi tot felul de funcţionari din sângele său, ca să lupte ca şi con
ducătorii din 1848 pentru drepturile şi interesele sale, să facă dreptate 
bietului ţăran, apărându’l de strâmbătăţile străinilor; mal înţelegea poporul 
prin domni de Român şi preoţi, dascăli învăţaţi, cari să lăţăscă învăţăturile 
între Români.

Ér’ dincolo de munţi, părinţii noştri, roşi de fanariotism, ciocoism şi 
de venetici străini, simtiaű trebuinţa fiilor poporului şi al patriei în tóté 
ramurile vieţel sociale; aveaü nevoie de cărturari năoşl români, cari să le 
îmbunătăţăscă sortea, să-I apere de ingerinţa consulilor aşa numiţi protec
tori şi de asupririle din partea Turcilor.

Din aceste puţine desluşiri să pot cunósce aşteptările şi speranţele, 
pe care părinţii noştri le puneaü întru noi, când ne duceaü la şcolă.

Să vedem acum, cine suntem noi, ce facem şi cum realisăm dorinţele 
generaţiunel-mame ? -
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In cele două decenii' de după 1848 noi întreprinserăm o adevărată 
cruciadă pe terenul culturel. Nu numai în patrie, <;i mal în tote ţările Eu
ropei ne făcurăm cunoscut zelul înfocat de a progresa prin sciinţă. Uni
versităţile Austriei, Germaniei, Franciéi şi Italiei se familiarisară într’un timp 
forte scurt cu numele de Român şi nu putură a nu recunósce eminentele 
nóstre însuşiri şi deosebita nostră capacitate în diferitele ramuri ale învă
ţăturilor.

Astfel ătă-ne astădl o generaţiune de omeni culţi şi învăţaţi. Nici un 
titul nu ne lipsesce, pentru-ca să putem figura cu tot dreptul în concertul 
popórelor civilisate. Câţi doctori în drepturi, în scitnţe şi filosofie! Câţi 
preoţi şl dascăli învăţaţi!... Dincolo sí dincóce avem destui funcţionari, 
advocaţi şi profesori; avem chiar omeni erudiţi, cari ar pută face minuni 
cu condeiul.

Şi după formele vieţii sociale noi inteligenţii ne-am pus pe acelaşi 
stadiu cu alte naţiuni luminate. Nu ne lipsesce viăţa de salon ; nu negligăm 
nici una din acele petreceri, care se împacă cu posiţiunea Claselor mal 
înalte. Concerte, baluri, teatre, întruniri familiare, tóté se bucură de parti- 
cipaţiunea nostră; călătorii de plăcere, sesóne de băi şi câte alte deprinderi 
de bun ton dovedesc până la evidenţă, că noi am întrat în gusturile lume! 
civilisate. Ba nici chiar amorul lecturei nu ne e străin; cetim cu destulă 
mulţămire opuri şi diare — în limbi străine.

Dar ce sunt tote acestea faţă de aşteptările părinţilor noştri?... Alta 
ne este misiunea, alte ne sunt datorinţele. — Noi mal íntáiü de tóté ar fi 
să imităm pe BărnuţiI şl pe Câmpinenii întru apărarea drepturilor şi a in
tereselor poporului nostru ; ar fi să ne înaintăm literatura şi să sporim întru 
tóté cultul naţionalităţii.

Ce facem?
Ne-am moleşit cu totul prin modul traiului; am perdut cea mal eminentă 

însuşire a părinţilor noştri, însuşirea de a îndura suferinţele. Cine nu mal 
scie suferi, acela fuge de luptă, şi apoi fără de luptă nimic nu să póte 
apăra. Comoditatea şi lupta sunt doi poli opuşi, carii nu să pot atrage, ci 
numai să resping.

Căuşele nóstre naţionale se află într’o stare din cele mal critice; drep
turile câştigate cu nespusele trude şi cu preţiosul sânge al părinţilor noştri
sunt atacate din tóté părţile..........  Poporul, adecă părinţii şi fraţii noştri,
sunt striviţi de sarcini, sunt espuşl la tot felul de strîmbătăţl.

Noi nu sărim întru apărare, căci nu voim a ne periclita csistcnţa. Mal 
preferim a ne alipi lângă puternicii dileî, a urla cu lupii, decât a-î combate,
a-I alunga dela turmă.........  Lăsăm în pace, numai să fim lăsaţi în pace;
ne uităm cu nepăsare la sdrenţele, ce curg de pe popor; ascultăm cu inimă 
împetrită la ţipetele desperaţilor; surîdem la imputările, ce ni să fac.

Dar ărăş să nu fim prea riguroşi, afirmând, că noi nu facem absolut 
nimic. Facem şl noi câte ceva: ne certăm unii cu alţii pentru lână de 
capră, ne imputăm unii altora ambiţiuni, patimi, nelucrare. Va să dică, 
facem şl noi ceva, — n’am fi mal făcut!
. Mal mira-ne-vom apoi, dacă poporul nostru nu mal fantaseză şi astădl 

pentru „domni de Român“ ca odinioră? Mal mira-ne-vom, când audim pe 
bietul sătean afirmând, că Românul e mal réű decât străinul? — N ’avem 
cuvânt d’a ne mira, ci trebue să dicem întru noi: drept are poporul!

0 .Domne, ce distanţă între noi şi între părinţii noştri!“
2~
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Cu multă cunoscinţă de causă şî cu colorr vil este zugrăvită şi boia 
servilismului, de care au suferit aşa de mult strămoşii noştri în urma vi- 
tregităţii timpurilor şi pe care pare-că am moştenit-o în mare parte şi noi, 
generaţiile mai tinere. Lăpădatu ar fi voit, să vadă odată mântuit poporul 
nostru de acestă bolă dejositóre şi pe toţi Românii, cărturari şi opincari, 
păstrându’şi demnitatea de óment liberi în tote împrejurările vieţii.

N’am, în sfârşit, cuvinte de ajuns, să recomând onor. mele auditóre 
cei doi articuli finali din cărticica, despre care e vorba, întitulaţi: „Educa- 
ţiunea sexului frumos“ şi „Cum să fie mamele?“ — In aceşti articuli Lă
pădatu dă mamelor române, sub forma atrăgătore de conversaţiune între 
densul şî mai multe dame, cele mai sănătose sfaturi şi învăţături asupra 
datoriilor lor de mame şi în privinţa modulul, cum au sa crăscă pe fiii şi 
în deosebi pe fiicele lor.

Âm insistat mai mult asupra articolilor din opşorul „Asupra situa- 
ţiunei“ , de óre-ce aceşti articuli sunt astădi prea puţin cunoscuţi publicului 
nostru şi de óre-cu din cuprinsul lor se póte vedé mal bine modul de cu
getare şi de simţire al lui Lápödatu, să póte cunósce mai evident individua
litatea lui.

Am ajuns la ultima întreprindere literară a lui Lâpedatiî, la foia be
letristică „Albim Carpaţilor“, pe care densul o înfiinţa şi pe care o conduse 
din 18 August 1877 până în 25 Martie v. 1878.

0 altă întreprindere, cu care se ocupase creerul seu neobosit în anii 
1876 şi 1877, anume scóterea la lumină a unei biblioteci pentru copil, a 
rămas nerealisată. Din lucrările menite pentru acestă bibliotecă s’au păstrat 
numai povestirile neterminate: „Candit, copilul sărac“ şi „Mira, fată de 
’mpărat“.

Am spus în partea primă a vorbirel mele, că Lăpădatu avea dorinţa, 
încă de când şi-a terminat studiile universitare şi s’a întors acasă, să în
fiinţeze o főié literară, condusă de densul. Dorinţa acesta a dânsului se 
împlini în vara a. 1877, când Lăpădatu se înţelese cu răposatul director de 
bancă Visarion Roman din Sibiiu, să scotă împreună o foie ilustrată pentru 
familii, fiind cel din urmă editor, érá Lăpâdatu redactor. Noua foie avea să 
porte numirea de „Albina Daciei“. Acest nume însă în urma unei oprelişti 
ministeriale trebui să se schimbe în „Albina Carpaţilor“. Redacţiunea főiéi 
celei nouă, care eşia odată pe sătăpmână în mărime de 1 ’/2 cóle de tipar, 
îşi avea reşedinţa în Braşov, ără tipărirea se făcea în Sibiiu.

Va să dică, Lăpădatu era acum şi profesor şi redactor.
El sălta de bucurie, în tocmai ca un copil, vădându’şi vechia dorinţă 

împlinită, şi se apuca de noua meserie cu acel zel, cu acel devotament, pe 
care’l dovedia faţă cu tóté întreprinderile sale.

Şi în adevăr noua foie şi corespunse tuturor aşteptărilor. Sub con
ducerea lui Lăpădatu „Albina Carpaţilor“ era una din foile nostre cele mai
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bine redigiate, dacă nu cea mai bună főié pentru familii, ce am avut-o 
până acum. In acéstá főié publică el patru nuvele istorice din trecutul 
poporului român, întitulate: Amor şi resbwnarc, O tragedie din dile betrâne, 
Mórtea lui Asan, şi O duşmănie cu ban sferşit, câte-va poesii, două schiţe de 
călătorie (Bărăganul şi Pe Dunăre), biografiile câtor-va din bărbaţii noştri 
cei mai însemnaţi, mai cu sămă scriitori, şi alte lucrări mai mărunte şi de 
mai puţină importanţă. El să afla în toiul activităţii şi’şi făcea cele mai 
frumóse planuri pentru viitor, când un óspe neaşteptat îl cercetă, un óspe 
care nu’l mai părăsi până la ultima lui răsuflare.

Era o bolă gravă de plumânî, contractată în urma unei răceli, care îl 
cuprinse pe la începutul lui Noembre a. 1877.

Dar Lăpădatu nu era omul, care să să dea plecat aşa de uşor. Deşi 
greü bolnav, el nu voia să’şi părăsăscă ocupaţiunile sale. El urmă mai de
parte cu redigiarea főiéi sale, cu tóté sfaturile medicilor şi ale amicilor săi, 
cari îl îndemnaţi, să lase deocamdată tóté grijile la o parte; scrise cu cele 
mai mari sforţări naraţiunea'„O duşmănie cu bun sfârşit“ , pe care şi-o 
schiţase de mai ’nainte, şi văde.nd, că boia ţine timp prea îndelungat, chemă 
la densul în câte-va rânduri pe şcolarii din clasele mai superióre, să in
formă de progresele, ce le fac în studiile sale, şi aşa bolnav, cum era, le dete 
diferite îndrumări folositóre.

în decursul lui Decembre boia părea, că să mal domolise. Era însă 
liniştea apăsătore, ce să observă înaintea unei furtuni, care apoi isbucnesce 
cu atât mai grozav.

Pe la începutul lui Februarie a. 1878 ţin minte, că l’am cercetat pe 
Lăpădatu, pe care’l stimam şi-l iubiam forte mult, de când îl cunoscusem 
mai de aprópe în Societatea de lectură. El să afla în pat şi era grozav de 
slăbit. Ochii-î eraü căduţi în fundul capului şi cuprinşi de o strălucire suspectă; 
obrajii-I erau supţi şi acoperiţi cu două pete roşii, caracteristice ftisicilor; 
cu un cuvânt starea lui sanitară era desolată, asa încât îtî era mai mare 
mila de densul. Cu tóté acestea Lăpădatu nu mi să plânse cu nici un cuvent. 
Dimpotrivă el căuta să mă mângâie de perderea ce o suferisem cu câte-va 
dile mai ’nainte, şi când îmi luai rămas bun dela densul, îmi adresă cu
vintele: „Aşa e lumea. Să premenesce mereü. Să ne facem datoria noi, cari 
ne aflăm în viăţă ! “

In 25 Martie v. la nouă césuri diminăţa urmă catastrofa. Stégül negru 
arborat pe acest edificiű vestia tuturor, că şcolele române din Braşov aű 
perdut un profesor harnic, poporul român un scriitor distins şi un fiiii de
votat al séü.

înmormântarea s’a făcut în 27 Martie. Era o di posomorită. Picături 
mari de plóie amestecată cu fulgi de zăpadă cädeaü din cerul cernit, când 
cortegiul funebru întră în cimiteriul din Gróveri şi de aici în capela din 
mijlocul acestui cimiteriű, unde să ţinu slujba de înmormântare. Ochii tuturor 
celor de faţă eraü scăldaţi în lacrimi. T o ţi: bătrâni şi tineri, Români şi
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străini, regretaű pe acela, care se depărta pentru totdéuna din mijlocul lor 
în etate numai de 33 V2 ani.

Rare-orî s’aü rostit în vre-o cuvântare funebră cuvinte mai adevărate, 
ca acelea, pe care le-a spus Ven. părinte Bart. Baiulescu înaintea sicriului 
lui Lăpădatu.

„Deşi timpul, cât s’a aflat în mijlocul nostru“ , dise densul, „a fost forte 
scurt, totuş a ajuns, pentru-ca să fim încântaţi de calităţile sale. Prin în
suşirile inimei sale atrase iubirea nu numai a şcolarilor, a colegilor şi a 
onoraţiorilor, ci a tuturora, cari l’aü cunoscut. Prin temperamentul séü cel 
blând, curat de ori-ce egoism, de orî-ce pasiune, încânta şi atrăgea pe fie
care. Cu sinceritatea lui cea liberă de orî-ce prefacere câştiga încrederea 
tuturor. Concordia între fraţi era idealul séü. Pe lângă acestea a escelat 
prin două însuşiri deosebite: Zelul séü naţional şi activitatea sa până la 
jertfă. —  Şcolarii lui îl vor ţină drept stea conducétóre, ér contimporanii 
săi vor istorisi ca de o raritate despre activitatea lui estraordinară“.

Mai ţină amicul şi colegul lui Lăpădatu, Ioan Bozoceanu, acum răposat 
şi densul, un călduros discurs, din care am reprodus mai sus câte-va pasage ; 
vorbi şi unul dintre studenţi, şi acum rămăşiţele meritatului dascăl şi scriitor 
fură aşedate spre veclnică odihnă în mormântul, unde zac şi astădl, şi care 
mai tárdiü a fost însemnat cu un modest obelisc.

Astfel a fost sfârşitul bărbatului, despre care rni-am luat voie a vă 
vorbi şi pe care, dacă aşi voi să’l asămăn cu vre-unul din omenii mari de 
mai ’nainte ai nămului nostru, nu l’aşî pută asemăna mai bine, decât cu 
Nicolae Bălcescu. Aceeaşi simţire vie şi curată, acelaşi entusiasm pentru 
mărirea nămului românesc, acelaşi interes faţă cu trecutul poporului nostru, 
aceeaşi iubire faţă cu ţăranul român, aceeaşi activitate neobosită, aceeaşi 
măiestrie de a mânua condeiul. Afară de aceea amândoi sí-aü încheiat cursul 
vieţii la vârsta de 33 ani. —

Un om de inimă, un idealist în cel mai nobil înţeles al cuvântului a 
fost Lăpădatu şi de aceea cuvine-se, ca memoria Iui să o păstrăm viă încă 
multă vreme şi viăţa lui s’o înfăţişăm generaţiunilor tinere ca pildă pentru 
viitor.

In deosebi şcola nostră trebue să’şî aducă aminte cu fală, că la altarul 
ei a slujit un bărbat vrednic ca Lăpădatu, al cărui chip va fi o podobă 
pentru ori-care din sălile ei.

Că aţi binevoit a contribui cu obolul D-Vóstré pentru procurarea 
acestui chip şi aţi avut indulgenţă să mă ascultaţi până în sfârşit, Vă 
mulţămesc din inimă.


